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ABOMKEXTUL 
Pentru Anstro Ungaria : 

)8 un en . . . 20 cor. 
>e V» nn , . . 10 , 
ie V< an . . . 5 „ 
ie o luna . . . 2 „ 
í-гИ de Duminecă pe an 

4 coroane. 
Pjâi^i România şl străină

tate pe an 40 franci. 
tantuerlpte on se înapoiază. 

POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, Deák Feren<:z-utcza nr. 20 

INSEÎÎŢi I fXIL'fci : 
de un şir garmond : prima 
dată 14 banï; a doua oară 
12 banï; a treia oară AH. 

de flecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât $i 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pentru ога^ şi comitat 502 

Scrisori nefrancate nu se primesc 

Intoleranţa şovinistă. 
Orï-се Maghiar resonabil, în ochiî 

|oviniştilor este cel puţin un Maghiar 
— rèu, dacă nu chiar antipatriot orî 
trădător de patrie. 

Asta-î lucru dovedit. 
*^"Tot aşa de adevërat este însă, 
Că se găsesc foarte puţini Maghiari 
Cari să îndrăsnească a combate curentul 
jiovinist. Intre aceşti puţini, loc distins 
cupă contele Majláth, episcopul ca-

olic al Ardealului. Dar nici nu e 
reiat, şi în genere, Maghiar cu posi-

iţie mal înaltă, pe care presa maghiară 
să-1 urmărească mal cu tenacitate şi 
Ш-\ combată în toate acţiunile lui, fie 
*acele orî cât de nobile şi resonabile... 
Pentru singurul motiv că episcopul 
ÉM-Ï şovinist, ci în faptele sale se con
duce de dreptate şi echitate. 
r Presa maghiara ear s'a năpustit 
acum asupra episcopului Majláth. Eată 
de ce. 

Venind la Sebeşul-Săsesc, pri
marul şi consiliul orăşenesc l-au primit 
în chip festiv. Primarul a ţinut adică 
0 vorbire de bineventare, ş'anume în 
limba germană. Intru întâmpinarea 
episcopului veniseră însă şi câţl-va 
Unguri, slujbaşi delà judecătorie, cari 
deşi sunt nişte pripăşiţi p'acolo, şi-au 
luat îndrăsneala să conturbe festivitatea 

ţjşivsa-strige întruna; » Magyarul, ma
gyarul ! « (ungureşte!). Primarul, om 
cu tact, s'a oprit, să-I lase pe şoviniştî 
să-şî descarce tot ce au în guşă ear 
dup" aceea şi-a urmat discursul. 

Vorba e că intoleranta sovi-
nisV s'a manifestat îndestul ear pe 
naţicnalităţt îndrăzneala aceasta li-a re-
revoltat şi li-a îndemnat să-şî tragă 
consecvenţele : nici preotul sas nici 
ţrotopopul român nu s a u dus la 
T&anchet, ci şi-au scuzat neparticiparea.-

Ce si era să caute între niste so-
viniştî cart de sigur i-ar fi ofensat şi 
acolo ! 

Asta I o parte a afacerii. Cealaltă 
e următoarea: După ce în gară pri
marul Konrád şi-a terminat vorbirea, 

^episcopul ignorênd pe întrerupătorii 
soviniştî, a mulţumit foarte afabil, se 
înţelege, nemţeşte. Ear fiind-că s'a 
temut ca nu cumva să se întîmple şi 
la banchet vre-o scenă desagreabilă, a 
intervenit să nu se ţină toaste, ci a 
vorbit numai el, dorind pace şi înţele
gere între diferitele confesiuni şi naţio
nalităţi dm oraş. Mal mult încă : 
ciocnind cu preotul sas din Sibiu, a 
zis: >Cu reverendissimul preot din Sibiu 
vorbesc totdeauna nemţeşte* ! 

Toate acestea în ochii sovinistilor 
sunt păcate de neiertat. 

Ca Maghiar neaoş , pretind ele, 
episcopul trebuia să-I întoarcă spatele 
primarului care l'a primit cu vorbire 
germană. Pentru-că politica şovinistă 
pretinde să se purceadă conform per
cepteur lui Barabás, care în consiliul 
orăşănesc al Aradului ocărise pe epi
scopul nostru din causă că în casa sa 
a vorbit în limba maternă. 

1 Şi cel mal puţin ce trebuia să 
Jfacă episcopul Majláth era : să dăscă
lească la banchet pe Saşi şi să le 
spună că numai ungureşte e dispus a 
(vorbi cu eî, ear nu să declare osten-
:aîiv că vorbeşte totdeauna nemţeşte 

cu preotul sas din Sibiu ! . . . Va să 
zică, recunoaşte naţionalităţilor dreptul 
de a se folosi de limba lor la ele 
acasă. . . 

Asta în ochii unul şovinist este 
u n păcat aşa de mare, încât nu-1 poate 
Ierta nici chiar episcop fiind cine-'l 
comite . 

După-cum vedem, acelaşi spirit 
intolerant pretutindeni între Unguri, atât 
în Ungaria propriu zisă cât şi în păr
ţile Ardealului. Şi se manifestă into
leranta aceasta chiar si la ocasiile cele 
maî solemne. Ear ceï carï îsî fac o 
glorie să demonstreze în acest sens, 
sunt chiar slujbaşii, la Arad — după 
cum ştim — procurorul Meszlényi ear 
la Sebes judecătorii si un învetător de 
stat. Pentru-că în scoală asa au fost 
toţi crescuţi: să facă politică, ear nu 
să-şî vadă de treabă, să îndeplinească 
slujba pentru care sunt plătiţi si din 
banii naţionalităţilor! 

Noi, se înţelege, ne v o m trage 
cuvenitele consecvente. Pentru a nu 
se expune la neplăceri, alt primar sas 
nu va mal Ieşi întru întâmpinarea unul 
episcop ungur, după cum nici la ban
chete, la casine şi alte prilejuri, n'a-
vem ce să căutăm alături de acest! 
fanatici păcătoşi. Pentru-că fanatismul 
îl stăpâneşte până la aşa grad, în cât 
le Ia orî-ce simt de etichetă chiar. Să 
dau un caz, care după a mea părere 
este tipic. Până la alegerea recentă 
delà Dobra, Ungurii de p'acolo petre
ceau bucuros în casina la care umblă 
şi Românii ear protopopul Iosif Mo-
rariu era între el stimat si considerat. 
A fost destul să-1 vadă însă în fruntea 
poporului, acolo unde îl este locul şi 
datoria: luptând contra candidatului 
ungur, ca Maghiarii, fără osebire de 
credinţe politice, să-1 urască toţi şi 
câţi-va să meargă cu neruşinarea până 
să sară asupra-I, să-1 bată. Şi Ungurii 
pretinşi culţi regretau adânc că »prota 
cel valah « n'a fost tăvălit prin noroi 
şi că nu i-au tras o bătaie sdravănă. . . 
Vorbeau aşa Unguri cari maî nainte 
ţineau să treacă drept amici al pro
topopului. . . 

Va să zică, le sunt buni numai 
Românii cari îşi reneagă neamul ; con
sideră numai pe slugarnicii cari pen
tru a nu-I supăra, îşi înăbuşe senti
mentul national ori li-se dau coadă 
de topor. 

Şi sunt aşa de agresivi chiar unde 
altmintrell formează o picătură într 'un 
ocean românesc, căci, să luăm numai 
caşul delà Sebis si Dobra : în ambele 
locuri Unguri sunt numai de semenţă, 
majoritatea covîrşitoare a locuitorilor 
sunt Români. 

Să mărturisim însă sincer: de 
vină suntem în mare parte şi noi Ro
mânii. Pentru-că într'una a m cedat, 
aşa, că în cele din urmă Ungurii s'au 
obicinuit să ne vadă şi să ne ştie 
absolut inert! în cât sovinistil si-au 
permis orî-şi ce faţă de noi, fără să 
se aştepte la vre-un afront. Noi , la 
Arad de pildă, am ajuns astfel ca ani 
de zile să ducem luptă până să-I facem 
a înţelege că avem nu numai dreptul 
să vorbim în congregaţie româneşte, 
dar că suntem şi datori să ne folosim 
de acest drept. 

Dacă dar nimic altceva n'am 
ajunge prin activitatea parlamentară 

de cât că prin asemenea lupte se alege 
— cum zice Românul zerul din 
lapte, şi încă mult bine se realisează. 
Pasivitatea a lăsat pentru mulţi Ro
mâni uşa deschisă: făceau treaba unuia 
or! altuia dintre partidele maghiare . . . 
Prin candidările nationaliste fiecare 

1 
Român cinstit va trebui să ţină însă 
cu steagul românesc. Se pune astfel 
capăt ruşine! şi promiscuităţii ca Ro
mân! bun! de altfel să ajute la victorie 
pe sovinistil cel mal fanatici. 

Şovinismului intolerant să-I rës-
pundem printr'o bărbătească organi-
sare în vederea campanie! electorale. 

li usa u. Şirianu. 

Bánffy contra lui Héderváry. 
„Л7. Freie Presse1' aduce şi ea ştirea că 
Bánffy vrea să iasă din réserva şi să for
meze un partid care să combată straşnic pe 
Héderváry. 

Deocomdată scrie violent „Aí . Szó", 
care in numind de aţi dă un articol alar
mant, intitulat „ Ultimile ţile ale constituţio-
nalismulu maghiar11. Intre alte spune că pe 
când era prim-minislru, Bánffy a înaintat 
M. Sale un Memoriu, in care arata ca Hé
derváry este cel maî mare duşman al Un
gurilor, de oare-ce întreaga lut activitate e 
contrară intereselor maghiare. Viena Va sus
ţinut însă Eată de ce — scrie „ M. S%óu — 
ar fi o trădare ca partidele maghiare să to
lereze un guvern Héderváry. 

M e r s u l criseî . 
Banul Khuen Héderváry de DOUE 

\ile conJerea\ă neîntrerupt cu toţi băr
baţii politici mal cu va\ă. In locul în
tâi cu fruntaşii partidului kossuihist. 
Deşi conferinţele cu kossuthiştii s'au 
curmat fără nici un résultat, căci ba
nul na voit să facă nici o singură 
concesiune absolută, impresia generală 
totuşi e că, banul va reuşi cu forma
rea cabinetului. Oposiţia va urma însă 
înainte cu obstrucţia si în contra nou-
lut guvern. Criţă prin urmare lot nu 
e aplanată încă. Dovadă e şi ordina-
ţiunea despre 

Amânarea asentărilor. 

Ministrul de rèsboï, baronul Fe
jér váry, a dat o ordinaţiune prin care 
din nou amână asentările, dar pe când 
în ordinaţiunile anterioare tot-deauna se 
vorbia de un termin fics, în ordina-
ţiunea nouă numai atâta se spune că 
asentările se amână până la alte iis-
posiţiunl. 

Banul şi kossuthiştii. 

Marţi la II clasurl, banul a sosit 
la locuinţa lui Fr. Kossuth, unde îl 
aşteptau membrii comitetului esecutiv ; 
Thaly, Tóth, Barabás, Iusth, Kom
játhy, Barta Ödön, Polónyi. 

Banul, după-ce Kossuth i-a pre
sentat pe cel de faţă, şi-a espus pro
gramul. Propunerile Iul sunt: 

I., nu retrage proiectele militare, 
dar d'ocamdată le ia delà ordinea de ţi, 

2., cere votarea indemnităţii, 
3., şi apoi ar urma desbaterile 

asupra chestiunii militare ; 
Banul cere : 
a.) să i-se voteţe contingentul de 

recruţi din anul trecut. 
b.) un nou contingent de $goo re

cruţi de lipsă în urma introducerii 
nouilor tunuri, şi 

c.) considerând că sporirea con
tingentului e absolut de lipsă, să se ia 
în legea prin care se va vota contin
gentul de recruţi, — un paragraf în 
înţelesul căruia ministerul de résboiu 
să fie îndreptăţit ca până la definitiva 
hotărîre asupra proiectelor militare 
să-şl poată acoperi lipsele din réserva 
specială (1600 recruţi.) 

Declaraţiile aceste au produs cea 
mal mare consternaţie între cei de faţă. 
Consternaţia a mal crescut însă, când 
banul a declarat, că dacă acest pro
gram nu se va putea validita, el nu 
poate lua rêspunderea pentru even
tuale urmări mal grave. 

La rugarea Iul Kossuth, banul 
înainte de toate a liniştit deputaţii de 
faţă în privinţa spiritului sistemului seu 
de guvernare. 

Desbaterile meritorice ce au urmat 
apoi au fost Joarte vehemente. In cursul 
lor banul s'a declarat gata a abţice 
eventual de sporirea contingentului 
($9oo), de inactivarea reservei speciale 
însă nici cu un preţ ri a voit să abdică. 
Iusth ţine proposiţiile de neadmisibile. 
Barabás declară franc că nu votează 
recruţi, nici inactivarea reservei spe
ciale, dar cere împlinirea pretensiuni-
lor naţionale. Ce priveşte apoi urmă
rile mal grave, nu se teme de ele, căci 
n'a perdut încă credinţa în sfinţenia 
jurământului regesc. 

Conferenţa s'a sfârşit fără résul
tat. Deputaţii kossuthiştii n'au voit să 
cedeţe, iar banul 'şi-a cerut timp de 
cugetare până la 6 ciasurl seara, ca 
să poată conferă pe cale telegrafică cu 
Fejérváry şi ministrul de rësboiu Pi-
treich. 

Con/erărî cu celelalte partide. 

In decursul înainte! de amiazî 
banul a ma! conférât cu Hieronymi, 
S\entivănyi şi Hódossy. Apoï a avut 
o lungă convorbire cu ministrul de 
finanţe Lukács. După conferenţa avută 
cu kossuthistiî, banul s'a întreţinut un 
cias întreg cu Rakovs\ky, şeful parti
dului popular, care i-a declarat că 
partidul va ocupa posiţie în contra Iu! 
Hieronyimi. După masă şi-a continuat 
calea, conferând din nou cu Fejérváry, 
Szederkényi, Holló, Bartha Miklós şi 
Stiulia. 

Şedinţa de Joi şi kossuthiştii. 

Afişe mar! anunţă că dieta e con-
vocată pe Joi. Kossuthiştii au făcut 
pentru şedinţa asta pregătiri mari. 
Marţi sara, după-ce banul n'a mal dat 
nici un semn, kossuthistiî s a u adunat 
în clubul lor şi au început discuţiile 
asupra situaţiei. Kossuth a referat de
spre conferările urmate cu banul şi 
propoziţiile acestuia. Tóth propune ca 
în şedinţa dietei kossuthistiî să propună, 
ca dieta să se adresele către M. Sa 
rugându-l să vină în capitala Ungariei 
şi aici să pertracteze cu politicianil 
maghiari. Rdtkay aduce la cunoştinţă 
că va ataca pe banul în modul cel 
mal vehement. Kossuth e de părerea 
ca partidul să lupte cu toate mijloa
cele în contra orl-căre! sporiri de con
tingent. 

Hotărîr! definitive numaî în con
ferenţa de Miercuri seara se vor aduce. 
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Conferenţa partidului kossuthist. 
Banul Khuen Héderváry, precum 

am fost anunţat şi noi, Luni doué 
ciasurl întregi a conférât cu şeful parti
dului independentist , Francise Kossuth. 
La 7V4 l'a părăsit banul pe Kossuth, 
care numai decât a grăbit la clubul 
partidului, unde a ţinut cu deputaţii 
de faţa o consfătuire intimă. Despre 
aceasta consfătuire, ,íüg. Mg," or
ganul, oficios al partidului, publica ur
mătoarele date ^absolut autentice*. 

Francise Kossuth a adus la cu
noştinţa celor de faţă declaraţia ba
nului, că doreşte pacea, şi că pace a 
adus cu sine, şi nu rôsboiu. Banul a 
promis următoarele : V a r e t r a g e p r o 
i e c t e l e m i l i t a r e , Indestulindu-se cu 
sporirea contingentului prin 2 0 0 0 re
cruţi, sporire neapërat de lipsă. 

Primeşte postulatele contelui Ap-
ponyi şi a soţilor sel ; primeşte anume, 
ca armata comună s ă aibă i n s i g n l î 
c o m u n e , nu ca până acum numai 
vulturul cu doue capete , primeşte ser
viciul de doi ani şi transferarea la re
gimente din ţeară a oficeribr maghiari, 
cari servesc în regimente străine. De re
vizuirea regulamentului de casă al 
case i deputaţilor nici vorbă nu v a fi. 
Alegeri noul nu va ordona. In schimb 
banul cere pertractarea grabnică : a 
indemnităţii, budgetului, transacţiel, 
tarifului vamal , investirilor şi a pro
iectelor d e l e g e despre regularea sa
târelor oficianţilor de stat. Kossuth de
clară, că a luat toate aces te la cu
noştinţă, promiţond banului că pe 
Marţi v a convoca la o consfătuire in
timă comitetul eseout iv al partidului 
(Thaly, Barabás, loth, Komjáthy, lusth 
şi Barta), care împreună cu banul v a 
discuta apoi asupra propunerilor ba
nului. 

Cel dintâi orator a fost Olay, care 
nu a primit propunerile banului, căci 
fără concesiuni naţionale partidul nil 
poate înceta cu obstrucţia. Declară 
deja d'aoum, că dacă partidul ar primi 
propunerile banului, e l ese din par
tid, ca să-'şî poată păstra indepen
denţa acţiunilor. 

„Au urmat acum s c e n e foarte a-
gitate, — scrie „F. M-g". p r e ş e d i n 
te le Kossuth sare de pe scaun şi In-
torcêndu-se spre Olay îl atacă cu ve 
hemenţă neobişnuită. Spune că c e a 
ce de 35 de ani nu s'a mal întemplat, 
s'a Întemplat acum : un ministru-pre
şedinte a consultat înaintea stabilirii 

programului s ë u de guvernare opoai-
ţia, ca să poată fi cu considerare şi 
la dorinţele el. E neîndoios , că lupta 
partidului independentist s'a sfirşit cu 
învingere . Tocmai d 'aceea nu poate 
permite ca Înainte de ce a hotărit 
partidul, prin ameninţări de natura 
asta să s e facă încercări de a pre
dispune spiritele." 

Toate aces te au fost ascultate 
in linişte penibilă. Olay, luând cuvân
tul, esplică declaraţia făcută. El n'a 
avut de gând să predispună pe ni
meni , ci a voit numai să-şl mot iveze 
atitudinea ulterioară. 

Pap Elek şi Endrey propun ca pro
punerile banului să nu fie admise la 
discuţie, decât mâne când comitetul 
esecut iv v a raporta despre conferenţa 
cu banul. 

Pap Zoltán vorbeşte pe larg. N u 
recunoaşte de învingeri conces iuni le 
oferite de ban. Roagă comitetul e s e 
cutiv să nu uite mâne, că puterea e 
In mâna oposiţ iel , că fără învoirea el 
astăzi guvern nu s e mal poate forma. 
Declară, că dacă banul nu v a face 
concesiuni naţionale, el , şi Împreună 
cu el mulţi tovarăşi , vor continua 
lupta fără şovăire . 

Visontai, judecând situaţia din 
punct de v e d e r e obiectiv, ajunge la 
conclusia că lupta partidului tn adever 
s'a sfîrşit cu învingere, căci banul v a 
retrage proiecte le militare. Din punct 
de v e d e r e subiectiv Insă, e foarte în
dreptăţită t emerea , că banul, care de 
doué deceni i guvernează Croaţia în 
spirit reacţionar, nu v a fi apărătorul 
libertăţii publice. 

Kossuth declară că Intre el şi ba
nul a fost vorba de toate aces te , dar 
deocamdată trebuie să fie discret. 
Atâta Insă poate declara, că banul va 
guverna în spint liberal... (Voci : In 
spirit national-l iberal?) da, In spirit 
national-liberal, promiţond deja d'acum 
mal multe reforme parlamentare. 

Mal vorbeş te Bedőházi şi Tóth, re
comandând comitetului e secut iv ca la 
conferenţa de mâne să aibă In v e d e r e 
aspiraţiile naţionale ale naţiunii ma
ghiare . 

Toţi membrii partidului au fost 
chemaţi In capitală pe ca le telegra
fică. A produs mare sensaţ ie faptul, 
că lusth, care îa aceiaş i zi conferase 
v r e m e mal îndelungată cu banul, n'a 
luat parte la conferenţa partidului kos 
suthist . 

DIN ROMÂNIA. 
D. Petre Grădiştean, preşedindele Liget 

Culturale, conform hotărâre! luată la con
gresul Ligel din zilele trecute, va ţine câte 
o conferinţă tn Bucureşti, Iaşi, Craiova şi 
Galaţi, vorbind despre Chestia naţionala şi 
mal ales despre Sltuaţiunea Românilor de 
peste munţi. 

D-sa va Începe Întâi, Ia Iaşi 22 Iunie c. 
• 

Bustul lui I. C r e a n g ă . Ministrul 
instrucţiunii publice din România a dat 
200 lei pentru sporirea fondului pentru 
ridicarea unul bust lui Ioan Creangă tn Iaşi. 

Românii şi Ungurii. 
„Petersburgskia Wiedomosti" tntr'un nu 

mor recent se ocupă cu lupta Românilor cu 
Ungurii In Transilvania, şi spune că numă
rul Românilor tn Ungaria este de 2.600 000, 
adică formează 17 la sută din Întreaga po
pule ţiune a Ungariei. 

Ziarul rusesc, natural se Îndoieşte de 
latinitatea neamului nostru, zicând că nu 
există documente pentru dovedirea el, ca 
şi când limba şi obiceiurile n'ar fi docu
mente mult mal neperitoare de cât cele 
scrise 1 

Până la 1848, urmează ziarul, pozi-
ţiunea Românilor din Ungaria era foarte 
tristă. Numai Ungari! şi Germanii posedau 
drepturi politice. Naţiunea română tn Un
garia era persecutată In modul cel ma! 
crud din causa credinţelor religioase. Numai 
Ia sftrşitul secolului al 17-lea, jesuiţil reu
şiră să unească biserica ortodoxă cu cea 
catolică. 

In 1890, tn Ungaria se numörau 
1658 295 unit! şi 2.064 741 ortodox!. In 
acelaşi timp, cărţile religioase slavone, fură 
traduse tn româneşte şi astfel cu Încetai 
Români! se Îndepărtară de ortodoxie. Ziarul 
rusesc crede că prin faptul că Românii au 
foBt ortodox! până In secolul XVII, dove
deşte că In vinele lor curge sânge slav. ca 
şi când ortodoxia ar fi un monopol al Sla 
vilor. 

Noul colegiu de propagandă fide, a 
ştiut Bă şteargă din poporul român ultimele 
urme de ortodoxie, convingând pe popor 
că el se trage din Romani. 

Istoricul Klein, spunea In 1753 : No! 
suntem latini, fiii lui Traian. Dacia aparţine 
Românilor I 

Şi aceasta a servit ca Început al pro
gramului naţional şi politic. El a fost for
mulat In programul naţional din 1881. şi 
tn memorandul dat Împăratului tn 1892. 
Idealul politic al Românilor este unirea tu
turor ţărilor surori: Basarabia, Bucovina, 
Transilvania, Banatul şi Maramureşul. 

Ungurii Insă, prin legea naţionalităţilor, 
tmpedecă aceasta, cu toate că Ir g ;a naţio
nalităţilor garantează popoarelor nemaghiare, 
o mulţime de privilegii precum între
buinţarea limbe! tn autorităţile munici
pale, şcoală şi biserică. Dar această lege 
române literă moartă. 

Ce! mal bun! patrioţi ungari, Szé
chenyi, Eötvös şi Deák, au fost in contra 

maghiarizării forţate a Românilor, Insă epi 
goni! mărunţi a! lor, calcă legea naţionali 
taţilor. 

Ministrul HieroDymi a declarat tn Par 
lament că mal mulţi Ardeleni ce şi-au făcui 
educaţia tn Urgwa, emigrează tn Romanii/ 
de oare-ce tn Ungaria nu pot să-şl capei: 
existenţa. 

De asemenea rea este şi legea elw 
toralfi. Censul din Transilvania este de» 
ori mal mare ca In cele lai te ţinuturi. Ro
mânii sunt Îndepărtaţi delà vot. Pe de o 
parte li se cere fidelitate, pe de alta budi 
trataţi că nişte vrăşmaş!. De asemenea ci 
legea presei. Ziarul citează exemple din 
care se vede persecuţia Maghiarilor. 

Ziarul rus după ce arată persecuţiile 
Maghiarilor şi In celelalte domenii ale vieţel 
pnblic?, termină zicând că Ungurii ar trebui 
Bă nu uite că o naţiune de 3 milioane di 
oameni nu se poate călca tn picioare. 

Din străinătate. 
Ministrul de rësboin rusesc a dat ui 

circular la toţi comandanţi! de corpuri c 
să ia cele mal severe mësurl pentru a opi 
roipândirea ideilor revoluţionare la soldaţi 

Vor fl interzise toate ziarele de a 
cetite de soldaţi. Scrisorile ce primesc voi 
fl deschise şi cetite. Toate persoanele car 
vin tn legătură cu armata vor arăta tn detalii 
cine sunt şi ce scop au pentru a sta de voibl 
eu soldaţii. Toate aceste arătări se vc 
face tnt'o carte specială. 

Mal ales soldaţii evrei vor fl puşi sul 
o supraveghere specială. 

• 
Fabrică esplodată. Din Lom 

vin ştiri despre o catastrofă groaznică. Jac! 
dimineaţa în urma un? i esplozil, fabrica di 
lydit a arsenalului din Woolwich a fosl 
nimicită până în temelii. Numeral jertfe 
lor până acum nu s'a putut constata, da: 
se vorbeşte de 14 morţi şi mai bine it 
20 răniţi. Woolwich ѳ în depărtare lt 
3 ciaeurl de Londra. In arsenalele şi li> 
boratoriile d'acolo lucrează aproape lOOOf 
oameni. Cauza catastrofei a fost o esploiii 
de lydit, o materie esplosivă d'o putere 
extra-ordinară. M i ales e primejdios guil 
ce se desvoaltă după esplodarea lui, ci 
asfixiază, cum s'a întemplat şi in ultimi 
rësboï dm Africa, unde au murit chiar 1 
cel uşor răniţi. 

Puterea esplosiel a fost at&t de mare 
încât o bucată mare de fier a fost aruncat 
peste rîul Tamise! până la docul Royi 
Albert. — înaintea porţii arsenalului mere 
e adunată lume multă, mal ales membr 
familiilor celor nenorociţi. Numai rudenii 
lor mal apropiate li-s'a dat voie să Ыц 
Preşedintele republicel franceze Loubet I 
telegramă şi-a esj rimat condolenţele. I 
Sa Edvard a гёзрипз numai decât multa-
mindu-I In termini foarte calzi. 

Femeile Obrenovicilor. 
(Urmare.) 

Cu toate astea, dragostea lui Milan 
a ţinut mult maî îndelungat, decât de re
gulă ţine astfel de dragoste în căsătorii pe 
cari le leagă pasiunile momentului. Nu 
ştiu dacă îşi aduce aminte lumea, că în 
căsătoria aceasta s'a întâmplat o naştere 
prematură — s'a născut principele Sergius. 
Ştiinţa medicală ar fi ştiut să împedice 
această prematură naştere, сѳа-сѳ necon
diţionat ar fi fost mare noroc pentru di
nastie. Insă Milan, care pe vremea acea 
era încă atât de înamorat în Natália, i-a 
împiedecat pe medici, în înplinirea datorinţe) 
lor, pentru-că Natália suferea — aşa dureri 
pe cari milioane şi milioane femei le îndură. 

Pa 'că aud, zicêndu-se despre mine: 
Istorioare din pat de naştere pe care un 
politician le amestecă în studii istorice. 
Dacă momente hotărltoare se ivesc din patul 
de naştere, atunci totuşi trebue să ne ocupăm 
de ele, căci în cas contrar nu biografie ci 
simple naivităţi înjghebează autorul care 
le descrie. 

In institutul din Odesa, unde Natália 
şi-a făcut educaţia, fetele tinere nu pri
meau instrucţie despre datorinţele unei 
regine. In chipul acest» dînsa nu-'şî da 

seamă decât de sine, de exigenţele, de 
frumseţa sa pe care voia să o facă pre-
tutindenea biruitoare şi femeile de cari era 
încui jurată, intimele tinerel domnitoare, uşor 
au putut-o convinge, că numai aşa îşi va 
putea păstra frumseţa, dacă nu va lua 
asupra'şl martiriul femeilor. 

Nici nu 1-a luat şi când odată un 
devotat prietin al familiei i-a atras atenţia 
asupra pericolului sterpiciunei voluntare, 
dînsa i-a rëspuns: „Nu zic: ba. După 
zece ani da, dar pftn'atuncl vreau să trăesc". 
„Să trăesc" : în sens de tot vulgar, 
ceea-ce înseamnă : „să trăesc*-ul muritorilor 
de rând. 

Aşa s'a şi întemplat. Un lux nebun 
s'a Introdus In Serbia şi după-ce acesta 
i-a sleit pe cel mal mulţi, între funcţio
nari cari trăiau pân'aci modest, a început 
corupţia şi mituirea. Iovan Ristici, regen
tul decedat, tntr'o scrisoare adresată regi
nei a desvôlit enormele daune pe care le 
pricinueşte acest mod de vieaţă, dar n'a 
ajuns la nici un résultat. Fie-care dansa, 
regina asemenea: cu mici ataşaţi, cn di
plomaţii mari şi cu generalii botrâni şi 
dacă c&te-odatâ aluneca în vârtej cu 
vre-un dansator botrân, rîdea cu sgomot, 
întinsă de-alungul parchetului — ear 
Milan era nefericit Nu-I nimica; — re

gina îşi petrece. Palatul regii de-a!ungul 
söptc mâneï era tot chiot şi sgomot, tine-
reţă, veselie, asta era nota care domina 
aci constant. In vremea aceasta sta la o 
parte în plenitudinea puterii sale bărbăteşti 
tinërul rege îndrăgostit — silit ş'asculte 
rîsetele lacheilor de рч coridoare, când pen
tru exerciarea celor mal fireşti drepturi găsia 
uşi Încuiate, 

Insfârşit şi-a tras consecinţele şi de 
aceea susţin, că renumele de Don luan al 
regelui era cu totul nefondat. Din contra, 
se poate zice că era aproape fricos. Unde 
era primit în graţie, acolo s'arunca cu toată 
căldura sufletului şi cu atâta pasiune, 
încât amicii ori miniştrii numai cu violenţă 
îl puteau deslipi de câte o fustă femească. 
Aşa a fost această îndată la primul sëu 
amor, câud era gata să abdice de tron, 
pentru-ca să poată lua în căsătorie pe fe-
meea care 1-a înveţat a iub>, aşa s'a în
tâmplat şi mal tâiziu când i-s'a refusât 
amorul legal. A dat de o femee levantină, 
soţia unu-I înalt bărbat de stat, care delà 
primul momont era în curat cu posibilităţile 
ce i-le pot oferi nefericirea familiei dom
nitoare şi tinerul şi sveltul rege a devenit 
victima femeii, mamă a mal multor copil şi 
fără suflet. Ear femea, care 1-a ţinut 
totdeauna departe de densa, care la Împins 

să cerşească dragoste străină, în loc sab 
suportat acum cu demnitate suferinţele i>> 
singură şi le-a pricinuit şi să fl apërat dei 
nitatea casei domnitoare, şi-a trimbiţat di 
rerea în lumea mare. 

Aceasta a fost începutul marilor ш 
fericiri. Presa a prins cu sete veştile acest 
picante şi murdăriile curţilre gale din Belgn 
erau scoase pe piaţa publicităţii. Casensua 
demn de compătimit era presintat bărbat 
care putea fi fericit, dacă soţia 11 da prit 
pentru păstrarea credinţei de bărbat, pe a; 
rege, care pentru ţeară şi pentru civilisaţia ii 
tregulul Balcan atât de multe putea io: 
se facă. Toate simpatiile se îndreptaşi 
spre nefericita femee frumoasă, fără 1 
cineva să-'şî fi pus întrebarea cum 011 
putea regele să prefere o matronă betrat 
şi urîtă soţiei sale tinere şi extrem 1 
frumoase, 

S'a amestecat apoi şi politica in t 
tejul acesta. Prinţul Gorciacov şi conte 
Suvalov i-au declarat la congresul din Berii 
representantulul nostru Iovan Ristici,! 
Serbia numai acea va putea căpeta, ce 
fi eprigiuit ѳ Austro-Uugaria. Atunci 
scris Milan lui Andrássy memorabila sc: 
soare în care s'alătură cu atâta sincerita, 
la imperiu. Resultatul scrisorii a fost, # 
Andrássy în unire cu domnitorul seu, 1 

I 
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Conacul cel nou, 
Azî Petru I. noul rege al Serbieï, 

îşî face intrarea triumfală în capitală. 
Plin de oroare şi el, nu va intra în 
Conacul vechiu, unde s'a petrecut în
fiorătoarea tragedie, ci se va instala 

în Conacul cel nou, care fusese locuit 
de regele Milan şi regina Natália. 

In acest Conac s'a făcut şi ale
gerea luî Petru Carageorgevicî de rege. 
In aceeaşi sală istorică se va face si 
recepţia. Dăm maî jos descrierea acestui 
palat. 
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Strada mare 

In curte intri din strada mare, pe 
Poartă, pe unde au întrat conspiratorii. 
In stânga e o terasă, ear în dreapta 
treci pe lângă Conacul cel vechiu, şi 
anume pe lângă colţul cu odăile în 
cari au fost omorîţî regele şi regina. 
Ferestrele i şi 2 sunt cele pe unde 
au fost aruncate cadavrele lor. 

Ajunşi la intrare, urci opt trepte ; 
d'asupra acoperiş de sticlă. In dreapta 
dai de garderobă şi apoi un antreu 
de unde urci pe trepte în etagiu. La 
stânga o saletă, care în ziua alegerii 
era reservată publicului. Continuând 
dai de statuia lui Milos cel mare, în 
dreapta şi stânga căreia sunt treptele 
spirale, cioplite artistic, cari duc în 
etagiu. In faţa statue! e uşa mare care 
dă în sala mare, unde s'a făcut ale
gerea. Locul punctat arată unde au 
stat membrii Scupcinel şi al Senatului. 
Pe lângă zid au stat membrii cor
pului diplomatic şi înalţii dignitarl de 
stat. 

Din sala mare dai într'o alta mică 
delà fereastra căreia (însemnat cu 

I Garda 1 l^arda| 
Strada mare 

I) ministrul Jivcovicï a ţinut poporului 
vorbire şi a anunţat resultatul votului. 

Celelalte părţi au servit ca apar
tamente lui Milan şi Natalie!. Acum s'a 
instalat într'ênsele noul rege, care toc
mai de 45 anî a fost exilat din patria sa. 

Se va gândi oare cu acest prilej 
la nestatornicia lucrurilor omeneşti şi 
mal ales la nestabilitatea tronului 
Serbieï ? 

Cronică bibliografică. 
Toţî autorii cari doresc ca opurile lor să fle 

date colaboratorilor noştri speciali spre recensiune, 
sunt rugaţi a ni-le trimite In cute donö exemplare, 
de-oare-ce un exemplar are să se păstreze pe sama 
biblioteceî redacţionale. 

Convorbiri literare", cea mal veche 
şi mal valoroasă revistă literară-istorică 
românească, în Nr 6 din anul curent (37), 
are următorul cuprins : 

A. Naum. — Din Legenda Evei, Pe vîr-
ful Ortygieî (poesil). Iasius Secundus. — Lu
mina LuneT (poésie). St. Iosif şi D. Angliei 
— Angelus, In surdină, Caterinca (tradu
cere din Verlaine). A. — Lordul cel mi

titel (roman de F. Burnett, trad. din en
glezeşte). Ciru Oeconomu. — Din Rucăr 
(roman). Al. Lăpedatu. — Vlad-Vodă Că
lugărul (monografie istorică). Robin. — 
Actul de desfiinţare al breslelor. P. V. 
Haneş. — Corespodenţa din tinereţe a lui 
Mihail Kogălniceanu (sfirşit). T. Maiorescu. 
— O rectificare literară." C. Vîrgolicl. — 
Pe un album (poésie). St Orăşanu — I. 
Bogdan, Documente şi Regeşte privitoare 
la relaţiile ţării româneşti cu Braşovul şi 
Ungaria în sec XV şi XVI (recensiune). 
1. A. Rädulescu-Pogoneanu şi A. Naum. — 
Georges Bengesco, Pastels de V. Alexandri, 
traduites en vers français ^recensiune). Bi
bliografie. 

* 
„Sămănătorul". excelenta revistă 

literară care apare sub conducerea d-lor 
G. Coşbuc şi Al. Vlăhuţă, Nr. 23 delà 
8 Iunie (anul II) conţine utmătoarele ar
ticole : 

Ovid Densuşian: îngăduitorii, — D. 
Nanu : Şi sunt priviri (poezie), — V. Pop : 
Doi „pietini", — I. Darie : Rugă (poezie), 
N. lorga: Réspuns d-luï Tanovicianu, — 
D. Angliei: Rësbunarea bujorilor ('poezie), 
— //. Chendi: Cronică (grupări literare), 
— Maria Cunţanu : Scrisoare, — Biblio
grafie. 

Recomandăm tuturor iubitorilor de 
literatură această excelentă şi plăcută revistă. 

Preţul abonamentului este pe an 10 
coroane. 

„Poporul Roman". (Budapesta VI, 
Vörösmarthy u. 60 a. Preţul pe un an 4 
cor. Numërul 4 fii.). Cea mal bună foaie 
românească scrisă pentru popor. Nu numai 
preţul ei neînsemnat o face accesibilă pen
tru românul cel mal sërac, ci şi limba po
porală în care e scrisă. N'ar trebui să 
existe sat locuit de români, unde foaia 
asta să nu fie răspândită în cel puţin vre-o 
40 50 de exemplare. Mai ales preoţii şi 
înveţătoril noştri ar trebui să se adreseze 
administraţiei să li-se trimită numere de 
probă, ça astfel convingându-se de spiritul 
sănetos în care e scrisă, s'o poată reco
manda tuturor poporenilor lor. 

Ar fi de dorit ca foaia asta să câştige 
mereu la teren, mai ales în vederea lăţirii 
primejdioase a socialismului falş printre 
românii noştri. 

„Casa naţională", ilustrată româ
nească din Arad. Editura institutului lito
grafic P. Simtion, Arad. Preţul unei bucăţi 
10 bani*) 

F e l u r i m i . 

Renasc eroii legendari. 
Gloriei delà Dobra. 

Imi tai din inim'o bucată, 
Ca s'o împart celor sărmani, 
Să simtă tot românu-odată 
Viaţă dulce, 'nviorată, 
Pe urma'atâtor scepticiani! 

Murise'n noi însufleţirea; 
Ne prăpădeam eu braţe'n shi: 
Şi'n locul dragostei, bârfirea 
Şi'n locul cinstei, căeiulirea — 
Era virtute la Român! 

Priviam miopi şi făr' de ţintă 
Furtuna, care ne-a cuprins, 
Părea, că iadul se frământă 
Să ne zdrobească raza sfântă, 
Ce'n suflete ni s'a aprins! 

Vedeam surisul crud, demonic, 
Al celor ce vînat le-am fost, 
Se tupila neamul leonic, 
Când vulpea îi cerea laconic 
Sâ-i dea bordeiul adăpost... 

Dar eată inimoşii tineri, 
Intt un noroc s'au pus la sfat, 
Şi cu povaţa sfintei Vineri 
Fe româneştile întinderi 
Drapel de lupt'au înălţat! 

Şi veseli au venit sătenii, 
Pădurea întreagă de stejar! 
Şi dat-au mâna cu Dobrenii 
Şi pept cu valurile vremii 
Şi-au pus un fiu iubit, stegar! 

Ce cântec dulce prin poene, 
Şi câtă doină-a resărit ! 
Că printre umedele gene 
Să 'nfrigurează nuoi poeme, 
De-un neam, spre zile mari ursit... 

... Să mori, çând nu mai crezi în tine 
Şi'n leagănul, ce te-a doinit; 
Dar să trăeşti ţi se cuvine 
De crezi, de simţi, cd'n urmă-'ţi vine 
Un neam voinic întinerit! 

Să mori mai rëu decât mişelul 
Ce poartă nume criminal, 
Când nu-ţi urmezi menirea, ţelul, 
Şi-ţi schimbi, iubirea ca viţelul 
Satanei celui infernal !. .. 

Dar să se nască şir de neamuri 
Din seminţia ta, în veac, 
Ca o pădure cu verzi ramuri — 
De vei înscrie tu pe flamuri: 
„Romanul rediviv prin d a c ! " . . . 

Istoria, Români, ne'nvaţă, 
De vremuri mici, de vremuri mari ; 
Popoare vii şi de vieaţă — 
Ce mândre-s, când ţi o spun în faţă. 
Renasc eroii legendari! 

Cherechiu, Maiu 1903. 
Pr. Al. Muntean al luî Vasile. 

*) Se alla de vânzare la administraţia foii 
noastre. 

! N A N T A S . 
Nuvelă de EMILE ZOLA. 

1 
(Urmare). 

Şi cu asta se stinsese şi cea din urmă 
nădejde. Cu bucurie ar fi primit ori-ce 
ocupaţie, numai ca să aibă pâne, să aibă 
vreme de-a munci. 

Ploaia încetă în urmă, şi cu inima 
plină de amar îşi vëzu de drum spre casă. 
Odată se opri înaintea vitrinei unui zaraf; 
din toată bogăţia ce vedea acolo i-ar fi 
ajuns 5 franci; cu 5 franci poţi trăi opt 
zile şi în opt zile multe se pot întâmpla ! 

Dar n'avu vreme să facă multe con
templări, căci mulţimea ce se mişca, în 
grupuri mari prin strade, îl împinse deja de 
pe trotuar şi o trăsură, ce tocmai trecea îl 
stropi cu noroi până la frunte. 

Cu privirea cruntă, cu dinţii încleştaţi 
grăbi înainte ; aşa poftă avea să se arunce 
cu pumnii asupra mulţimel ce-i stătea în 
cale şi-1 împedeca în mers. Dar în vreme 
ce mergea aşa adâncit, era cât pe-aici să-l 
strivească un omnibus, ear când trecu 
peste podul S a i n t s - P è r e s , trebui să 
tacă un ocol, ca o fetiţă mică să poată 
trece. — Ah ! asta era prea mult ! Chiar 
şi copiii mici îl împedecau! asta era umi
lirea lui cea mai dureroasă. 

Ca un mistreţ rănit sosi într'un 
târziu acasă. 

Căzu în scaun şi ca pierdut privi la 
hainele sale pline de noroi, şi la cişmele 

sale rupte, din cari curgea apa în şiroae 
şi făcea bălţi formale. 

Sosise dară sfîrşitul, Nantas se întreba, 
în ce chip să-şi pună capăt zilelor. 

Nu mai avea pentru ce lupta. O, 
mândria lui era încă neînfrântă şi încă 
tot era convins că lumea va pierde în el 
un om mare ; în el pulsa o putere, o 
voinţă rară, şi nimeni, nimeni în acest 
oraş colosal, care să-l înţeleagă, să-I arete 
punctul unde să-şi pună piciorul ca să 
scoată lumea din ţîţîni 1 Căci — da, ar fi 
fost în stare s'o facă, simţea In sine putere 
să săvîrşiască lucrurile cele mal mari, şi 
val! — trebuia să nimicească această putere 
— nefolosită. 

Furia ce-1 cuprinsese la început, se 
prefăcu încetul pe încetul în o nespusă 
durere, şi o istorie vechie din copilărie îi 
veni în minte. Un om inventase o maşină 
miraculoasă, de o construcţie ingenioasă, 
dar mulţimea nici că voia să ştie de in
venţia asta genială Mânie nebună îl cu
prinse atunci pe măiestrul ignorat, şi cu 
o lovitură de ciocan îşi sfărîmâ munca 
nepreţuită, 

Acestui om îl sămăna şi el. Şi el 
oferise mulţimii obtuze un mehanism rar, 
de o înaltă inteligenţă şi putere de voinţă, 
şi acum trebuia să nimicească maşinăria 
asta, sdrobindu-şi capul aruncându-se prin 
fereastră pe trotuarul stradei. 

Soarele dispăru după copacii înalţi 
şi vechi ai gradinei din vecini, scăldând 
în aur lucitor veştedul frunziş de toamnă. 

Nantas se ridică ca atras de salutul 
de adio al stăpânului zilei. Şi el era pe 
cale să-şi ia rëmas bun, şi înainte de a 
se cufunda în noaptea vecinică, voia să 
mai guste odată lumina. 

Apoi se plecă, ca să mai vază odată 
frumoasa grădină din vecini. 

Vëzuse el adese colo jos o damă 
tineră, sveltă şi blondă, care se plimba 
printre straturile de flori ca o regină. 
Nantas nu era o fire romantică ,• in vrêsta 
în care alţi tineri scriu versuri de dra
goste şi visează de copile dragi, pe el 
numai ambiţia îl însufleţise ; în vieaţă 
nici-odată nu-i eşise în cale vre-o femee, 
şi acum, când se despărţia de lume, trebuia 
să se gândească la frumseţea acea mândră, 
— dar numai o clipă, apoi îşi Încreţi fruntea 
şi-şi strînse pumnii : o ura, cum îi ura 
pe toţî d'acolo din vecini, a căror bogăţie 
ironic se înholba înspre el prin ferestrile 
deschise. . . 

— O, mi-aş da sufletul satanei, m'aşî 
vinde celuia, care mî-ar da cei d'ântâiu 
cincî franci din viitoarea mea avere. 

Iî veni să zimbească amar Da, dacă 
ar exista vre-o casă de împrumut unde 
ai putea amaneta putere de vieaţă şi energie, 
n'ar mai duce lipsă ; sau dacă ar veni un 
bărbat politic sau un banchier, ca să-î 
exploateze inteligenţa — i-s'ar vinde lui 
Convingere, onoare ? Aşi 1 Ce folos de 
ele, când te lasă să mori de foame ! Dar, 
şi din nou trebui să zimbiască — mişeii, 
cari a ş t e a p t ă să vină cumperătorii tot 
atât de mizerabil se sfîrşesc. 

— In lături cu astfel de gândurî ! 
- îşî zise de teamă să nu devină laş, să 
nu caute scuze. 

Se aşeză în locul de maî 'nainte şi 
puse jurăment, să se arunce prin fereastră 
îndată ce s'ar face noapte. 

Oboseala şi truda luî însă îl învin 
seră şi Nantas adormi. 

D'odată îl trezi sgomot de voci. Era 
femea de serviciu, care îi aducea o damă. 

— Domnule Nantas — începu ea — 
dama asta doreşte să-ţi vor . . — dar 
se opri vëzênd că nu arde lumină şi coborî 
în grabă trepţile ca să aducă una. Se în
toarse într'o clipă, puse lumina aprinsă pe 
masă şi apoi eşi salutând pe dama străină in 
aceeaşi vreme confidenţial şi totuşi plin 
de respect. 

Nantas, trezit aşa brusc, se uita uimit 
la oaspele ăsta străin îşî ridicase voalul, 
descoperind o faţă lui de tot necunoscută. 
Putea să aibă vr'o 45 anî, avea trăsuri 
comune, şterse şi obraji graşi, cum zăreşti 
la călugăriţe,. Era mică şi grăsulie şi vorbia 
dulceag. 

Nantas îi oferi singurul scaun ce-1 
avea, ear el însuşi se aşeză pe dunga 
patului. Tăcu şi privi la ea. 

— Numele meu e Chuin, domnişoara 
Chuin. Vin într'o afacere foarte impor
tantă. 

Deoare-ce nici-odală nu-î auzise de 
nume, nicî concluzii nu putea face din 
acest nume necunoscut. Tăcu deci, hotărît 
să aştepte ce-î va spune ea. 
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CREMA 
MARGARETA 

este cel mai eigur mijloc pentru 
producerea, perfecţionarea şi cod-
seîvarea 

F R U M U S E Ţ E ! 
Acest minunat, prei »rat nevă-

iămator, i urat şi fără grăsime are 
un efect uimitor. 

la câte-va zii» face să dispară 
aluniţele, petele de ficat, eojif, 
jupuiturile, bubţelt-, punct, negre 
(eomedonele) şi toate afecţiunile 
ae pele. Netezeşte încreţiturile şi 
ciupiturile de versat (bubat) avênd 
efect chiar şi asupra celor ma! 
înaintat; în virata, cărora le faee 
pelea tlcoră şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, re
numiţii prof. vindecă Încreţiturile 
de pe obraji cu »jutorui masa 
giuui. Spre acest scop Crema 
Margareta este cea mai potrivită. 
Dacă faţa zilnic se masează cn 
Crema Margareta, dispar nu nu
mai aluniţele, petele de fiicat şi 
alte necuraţanii de piele ci şi 
creţurile, ciupiturile de bubat şi 
alte anomalii cauzate prin bâtrî-
neţe, grij', boală, etc Uű t reser -
vativ in contra arşiţei soarelui 
şi vtatului. Şi ziua se poale in-
trfcbuiKţa. 

1 borcan mare costă 1 fl, unul 
mic 50 cr. Pudra de damă Mar
gareta 60 cr. Săpun Margareta » 
35 cr. Pasta de dinţi Margareta я 

50 cr. Regeneratorul părului pro 

•a 
© 

Й 
M 
•a a 
P. 

<5j 
3 ' g, 
ce * 

D a 
5 
£. 
a o a 

3 

duce coloarea originală a părului g 
încărunţit 1 fl. Blondinisarea pă 
rului de ori-ce culoare. Farul pri 
mesce o culoare aurie 1 fl 50 cr. g 
Pomada tannochininica cel mai fj. 
bun mijloc spre cultivarea şi eres-
cerea părului 35 şi 50 cr. Besu 
citor de musteţe Bohus de Világos 
spre cultivarea musteţelor 85 şi 
35 cr. 989 8 -

C l e m e n t F ö l d e s 
Arad, str. Deák Ferecz Nr. 11. 

Я 

RITTER şi LIÍSZTIG 
c o l o r i t o r şi v ă p s i t o r de oda! in 

Soborşin (com. Arad.) 
Sa recomandă Oű. pub'ic din loc şi provinţă 
pentru executarea de lucrări de cc lori re şi 
văpsirp, a. epre p : auriri începênd delà cele 
mai simple până la cele mai splendide, cu 

pretori moderate. 
Lucru solid, conştiincios şi punctual 

Garßßite deplină. Bisericelor le oferim avan-
tajurile cele mai mari. 971 7—50 

Dar nicï ea nu era grăbită să vor- i 
biască, ci privia în jur de sine prin odaia 
strimtă, căutând par'că cuvintele, prin cari 
mai bine şi-ar ii putut esplica misiunea. 

Pe urmă începu şi drept introducere 
zimbi dulceag. 

— Dragă domnule, vin ca prietină. 
Mi-s'au dat despre d-ta informaţiunî foarte 
bune şi mi s'au povestit multe lucruri 
emoţionante. O te rog, nu crede, că 
am voit să te spionăm, nu, ci am făcut-o 
numaî ca să-ţl putem fi de folos. Ştiu ce 
vitreg te-a tratat soartea şi cu cât curaj aï 
început lupta — durere ! până azî fără re
zultat . . . Te rog din nou de ertare, că 
fişa nechiemată më amestec în afacerile 
d-tale, dar te asigur că sunt condusă nu
mai de cea maî sinceră simpatie şi com
pătimire. 

Nantas nu-ï răspunse. Credea că poate 
va fi vorbitjde el femeia de serviciu, şi em 
acum curios să afle, ce vrea delà dînsul 
străina asta. Ea continuă să-I vorbească în 
cuvinte alese, încărcându-1 de laude mă
gulitoare. 

— D-ta, d-le Nantas, aï un viitor fru
mos. Am vëzut cât de neînfrânt aï rëmas 
în nenorociri, cum aï continuat lupta cu 
putere neslăbită; vezênd toate aceste 'mi-am 
zis : omul ăsta ar putea-o duce la mult dacă 
ar da de un prietin, care să-î întindă mâna. 

Ea tăcu, aşteptând par'că un rëspuns 
oare-care. Nantaş, în credinţa că străina 
vrea să-î ofere un post, se declară gata a 
primi ori-şi-care. 

Dar acum, după-ce se rupsese ghiaţa, 
străina îl întrebă fără încunjur: 

KALMÁR JÓZSEF 
mechanic. 

Recomandă 

B i c i c l e t e l e 
sale de c e a mal hună calitate. 

Are în deposit gumă interioară şi 
esterioară de prima calitate, şi tot felul 
de părţi constitutive d'ale bicicletelor. 

Eftine şi pe lângă garanţie 
efeptuieşte 9 7 5 1 8 -

R e p a r a t u r i de biciclete, 
instalări de 

sunării electrice şi telefonuri. 
Toate pe lângă garanţie. 

Strada Salai z nr. 2. Telefon nr. 212. 

Ш ang»jfz Ia 

CĂLCAT LUCIOS CA OGLINDA, 
la case, aub condiţii extra ordinar avau-
tagioase. 94114—15 

Cu stimă 
D-na Prohaska Ferencz, 

Arad, Kapa uteza 47. 

Urm. lui Papp Kálmán, 
atelier de aurării, arginterii şi giuvaericale, 

Arad, strada Fábián 12 (Casa Bont»). 
Primeşte lucrări tn aur, argint şi 

giuvaericale, apoi »ra; j t r e a de altare, atră-
formarea sau aurirea lor din nou. Preţuri 
eftine, serviciu prompt. 956 12-60 

Kiss Albert, 
t a p i ţ e r ş i d e c o r a t o r . 

Arad, strada Varjasey József 13. 
Primeşte tot felul de lucrări de tapiţerie şi 
decoraţiuni, confecţionare de madraţj şi 
o î ce reparări cu cele mal modeata preţuri. 

Canapele şi madraţurî se găsesc In 
tn permanenţă tn depositul meu. 961 1 6 - 5 

In atenţia publicului ziditor! 
Am onoare a aduce Îs cunoştinţa m. 

on. public, că îa strada Kapa, n-rul 12 
(casa proprie) am des his 

0 cancelarie de zidire. 
întreprind zidiri de case nouö, restau

rarea şi schimbarea de case vechi, ca un 
cuvêat ori-сѳ soiu de lucrare ce se ţine de 
ramul ăsta, pe lingă preţuri eftine şi garanţie 
absolută . 954 15—30 

Cu stimă: 
Ţ e n e z l i n g e r K á r o l y , 

măiestru de zidar diplomat. 

S E I D E L O T T O , ! 
fabricant de căciuli, 

A R A D , Andrássy - t ér Nr. 9 
(vis à-vis cu biserică). 

E x e c u t o T ï - c e fel de chipiu mi
litar, postav fînanţial pentru pompieri, 
pentru preoţi şi civili , calitate bună, 
preţ moderat . 935 20-8O 

Cel mal eftin isvor de cumpërare 
din Arad. 

Juvaer i ca l e , 
bucăţi de aur şi argint (frânte) 

bilete d e amanet 
cumperă pe bani gata cu preţurile 
ce l e mai scumpe, sau le schimbă cu 
alte obiecte 1 0 0 5 2 -

Deutsch Izidor, 
ciasornicar şi juvaerg iu 

A r a d , S t r ă d a , T e m p l o m . 

Telefon n rul 115. 

V É G H I S T V i i 
tinichigiu de clădiri şi lax, 

A R A D , Boros Béni-tér 1 
936 17-25 (Colţul străzii Nádor). 

Pr imeşte orî-ce lucru de 
ment, acoperirea cu t inichea a 
rilor, turnurilor de b iser ică; m 
parte lucrări pentru Introducerea 
arangiarea odăilor de baie, a c 
cerel apel în bucătărie şi la c 
repară ţ ev i l e plesnite atăt în lot 
şi în provineie, preţurile c e l e a 
moderate , e x e c u ţ i e promptă. 

Haine pentru domni 
cu preţ excepţional de ieftin după cea 

modernă croitură 

Arad, strada Szent-Pál Nr. í 
(Yis-à-vis de cafeneaua Erdélyi). 
Din stofe indigenă şi e D g i e z e a s 

Executarea cu gust. D e a s e m e n e a : 
ori c e reparaturi cu preţ a v a n t e g i 
Rog spriginul onoratului public. 

Cn distinsă stimă: 
937 18-50 W o l s t e r I z s ó , 

croitor bărbătesc. 

Dacă aveţ i 1006 2 - 5 0 

tapete (covoare) de reparat 
fie ace le covoare de Smyma sau 
Persia nu le trimiteţi In alt loc. In 
Arad nu se ştie încă, că mai fra-
mos Şi mai eftîn l e repare8ză sub 
scrisul, care din nenumörate părţi a 
primit scrisori de mulţumiiă. 

Schwartz József, 
atelier de reparat şi curăţit covoare . 

Józsefföherczeg-ut 8 . 
Primesc covoare pe păstrare p e t e vară. 

In atenţia on. proprietari de case. 
Am onoare a atrage atenţia m. 

on. public asupra 

Stabilimentului meu de ţigle. 
Pr imesc tot felul de lucrări noue 

şi reparări c e s e ţin de aces t ram, 
atăt în loc căt şi In provinţă, pe lângă 
preţuri favorabile şi garanţie deplină. 
Rugându-mo de părtinirea mult onor 
public, 

S e m n e z cu deos . st imă 

ELAICS DUSÁN, 
995 6-25 maiestru-ţigiar. 

Arad, Angyal nteza Nr. 26 

SONKENVIRTH JOZSI 
pictor de artă şi firmă. 

A E A D , strada Deák Ferencz 39. 
Am fost aplicat 8 ani la domnul Ioan Czciler, 

ca conducător artistic ; esecut : 
Inscr ipţ i i ş i decoraţ i i 

pe sticlă, lemn şi fitr 

~ frumos si durabil. ; 
Esecut dVemtnea pictarea de icoane 

sfinte pfi l a r g * preţuri moderate. 985 7—10 
Pentru biserici favoruri deosebite. 

In atenţia publicului! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

M. On. public, care doreşte a zidi, 
că biroul m e u de zidire din strada 
Knézich Károly Nr. 3, din 1 M a i u 
et. n., l'am mutat in str. Kapa Nr. 37. 

Când mulţumesc M. On. public 
pentru părtinirea de oare m'a vred
nicit in decurs de 7 ani. 11 rog să 
b i n e v o e a s c ă a mo onora şi mal de
parte cu ea. 

Cu deosebită stimă : 969 1 5 - 2 0 

S z i d o r « J Y t n o s , 
măestru-zidar diplomat, membru al asocia* 

ţiunel arfidane a măiestrilor diplomaţi 
şi îndreptăţiţi. 

— Spune-mï, n'aî voi să :e căsătoreşti? 
— Eu să më căsătoresc ! Doamne, 

cine m'ar lua de bărbat r — răspunse el 
rizênd. —' Vr'o fată săracă, pe care n'aş 
fi în stare nici s'o ţin cu mâncare. 

— Nu, ci o fată foarte bogată, foarte 
frumoasă, din familie de frunte, care te-ar 
pune în posiţie d'a ajunge la posturile 
cele mai înalte. 

Nantas deveni d'odată serios. — Şi ce 
fel de tîrg îmi propui ? — întrebă, vorbind 
fără voie maî încet. 

— Fata asta tineră e în stare bine
cuvântată şi e vorba, că băiatului sä 'i-se 
dea un tată! — îi răspunse domnişoara 
Chuin scurt şi flegmatic. 

Impresia dintâiu a luï Nantas fu, să 
se ridice şi s'o dee pe domnişoara asta pe 
uşe afară. 

— E o mişelie ceea-ce-'mî propui ! 
— îl strigă. 

— O ! — se apăra domnişoara Chuin 
cu glas dulceag, — cine va folosi un ter
min atât de urît! In adevër, iubite domn, 
d-ta aï împlini o faptă nobilă, al scăpa o 
familie onorabilă de ruşine şi disperare. 
Tatăl fetei nu ştie încă nimica. N'ar fi în 
stare să supoarte lovitura şi tocmai d'a-
ceea, ca să previn acestui sfîrşit funest, 
mi-a venit gândul să-I caut fetei nefericite 
un bărbat, care ar putea figura ca autorul 
— acestei greşeli, căci adevăratul sedu
cător din nenorocire, e căsătorit ! . . . O, 
domnul meu, în adevër există bărbaţi rëï 
cari nu vor să ştie de morală ! — sfîrşi 
apoi cucernic. 

Ar fi putut să maî vorbiască multa 
vreme, căci Nantas n'o asculta; după ce 
se stînsese focul indignării dintâi, începu 
să reflecteze: la adecă de ce nu? Na fu
sese şi de altminteri gata să se vînză ? 
Ce-I păsa de cumpărător! Era vorba de 
un tîrg ca toate tîrgurile ; cineva îl oferia 
0 posiţie bună, şi el avea să-'şî dea în schimb 
numele. , Putea să esiste lucru mal simplu 
şi firesc ? Privi la pantalonii săi murdari, 
la cizmele sale rupte, simţia că de 24 de 
ciasurî nu mâncase nimic, şi-şî aduse aminte 
de toate umilirile şi desamâgirile, ce le 
îndurase de două luni încoace. Şi acum 
uite, cineva îl oferia putinţa să calce în pi
cioare lumea, ce-1 împingea spre sinucidere ! 

— Bine 1 — răspunse scurt. — Më 
învoiesc. 

— Ah !.. esclamă ea îmbucurată. 
Acum însă pretinse vorbă curată. 

Să-I spună franc cât cere pentru mijlocirea 
acestei căsătorii. 

Ea protestă, asigurându-1 că lucrează 
din prietinie sinceră, dar pe urma urme
lor ceru 20000 de franci din zestre. Ve
zênd că n'are nimic în contra, deveni şi 
mal prietinoasă. 

— Vezi, domnule Nantas, eu la d-ta 
m'am gândit maî întâiu, şi când i-am po
menit domnişoarei de d-ta, n'a avut nici 
o obiecţiune.. Crede-mă, nu vel face tîrg 
rău. . . Văd deja venind ziua, când îmi 
vel mulţumi în genunchi Mi-ar fi fost 
uşor să aleg un bărbat din sînul aristocra-
ţimiî, — ştiu mulţi cari în schimb mi-ar 
fi sărutat chiar şi manile, — dar am crezut 

1 că va fi mal bine să caut pe cine-va din 

af.iră de sfera socială a domnişoarei, căc 
e mu* romantic Şi-apol, — ca să fiu sin
cera, — îmi placi, al figură simpatica 
şi cap bun. Vel ajunge departe. Sun 
convinsă ! 

Apoi se sculă şi se recomandă din nou 
— Numele meu e Chuin. Locuicsi 

în casa baronului Danvillers şi delà moartei 
baronesel eu conduc gospodăria. Eu an 
crescut şi fata baronului, pe domnişoara Fia 
via... Domnişoara Flavia e dama cu pricins 

Salută şi eşi în grabă, punênd p 
masă un plic închis. Cuprindea 500 franc 
Era un avans ce-I oferia mijlocitoarea ast£ 
ca să-şî poată acoperi trebuinţele in; 
urgente. 

Nantas, rëmas singur, se aşeză di 
nou la fereastă. Noaptea se întinsese de; 
peste oraş; era întunerec, încât nu mi 
putea deosebi nici copacii ; numai într' 
fereastă a palatului licăria o lumina slabă, 

Aşadară de blondina aceea sVeltă ei 
vorba ; de frumseţa, ce păşia mândră < 
şi o regină şi nici că-1 lua în seamă. Ce 
păsa ! aceea sau alta ! Femeia nu nume 
in tîrgul ăsta. 

Nantas îşi ridică ochii şi privi pes 
oraşul ăsta colosal, ce se întindea la p 
cioarele luï ; prin întunerec licăriau în í 
ruri lungi miile de flăcări de gaz, a 
luminau stradele, pieţele, cheiurile, P 
risul întreg. 

Şi se plecă din fereastă şi strigă t 
umfător : 

— Acum eştî al meu ! (Va urma) 
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Toastul împăratul Wilhelm, in 
Hambarg din incidental desvëliril statue! lui 
Wilhelm cel mare s'a dat un banchet la 
primărie, unde împêratul Wilhelm, drept 
rëspons la cuvintele de bineventare ale pri
marului, a ţinut un toast. Şi-a adus aminte 
de faptele măreţe ale predecesorului eëu şi 

. a făcut apel cătiă poporul german, sa se 
^ alăture рэ lângă dfnsul când trebae s& 

împlinească mari datorinţ», fára a căuta daca 
acele sunt uşoare orî grele. Atunci Ger
mania va progresa pe calea creştinismului 
practic şi va fi binefacere pentru omenire. 

• 
Alegerile din Germania. Am 

anunţat şi noî la vremea sa resultatul ale
gerilor pentru dieta imperială din Berlin : 
alegerile suplinitoare voi avea loc la 25 
Iunie. Se vor face alegeri în 184 de cer-
cnrl şi nu e cu neputinţă, ca social-demo-
craţil să ajungă la maioritate şi In dietă, 
căci el au condidaţl în 122 cercuri, pe 
când conservativii numai în 35 . 

• 

Catastrofa unei armate engleze. 
O telegramă sosită din Djibuti la Londra 
aduce ştirea despre o catastrofă mare ce a 
îndurat armata engleză din Somali. Tru
pele indigene (răsculate) au măcelărit în
treaga armată engleză. Ştirea e cu at&t 
mal probabilă, cu c&t ştirile din urmă so 
site la Londra, spuneau că trupele mulla 
hilor au cernit armata engleză. 

NOUTATÏ. 
AKAD, 24 Iunie n. 1903., 

Examen. La şcoala de muaică .Aradi 
Zene kedvelök egy sü le te" direcţiunea anunţă 
că examenele vor începe mâne la 25 lania 
şi vor ţinea trei zile în sala mare a şcoalel 
civile din loc. 

Eminentul acesta institut de musică, 
a avat 162 elevi între cari Români aflăm 
numai doi: Crista Gogi; şi Laurean Nico-
reecu ; ar fi de dorit ca şi Românii să 
îmbrăţişeze cât mal malţl frumoasa artft a 
mnsicel. 

In fruntea institutului stă directornl 
Kristin Iozsef, care lnsuş este un deBovîr-
ait artist şi are mat ales merite netăg&tuite 
la ee priveşte desvoltarea gustului artistic. 

• 
Examenul de maturitate delà gimria-

siol gr. or. român din|Braşov. In zilele de 
19, 20 şi 21 Iunie s'a ţinut examenul de 
maturitate la gimnasiul gr.-or. român din 
Braşov búd présidente 11. Sale Dr. Harion 
Puşcarm. ca delegat archiepiscopesc, fiind 
de faţa inspectoiol Alexie Kuncz, ca de
legat al ministeriala! de culte şi instrucţiune 
publica. Au fost declaraţi maturi cu di-

susţinut apërarea în congres faţa de Rusia, 
a celor câştigate în ultimele doue rësboae 
de sèrbl. In San-Stefan ne era res.rvată 
lovitură mortală şi în Berlin cu ajutorul 
Austro-Ungariei am obţinnt recunoaşterea 
drepturilor noastre. Aceasta пѳ-а de obli
gat. Şi femea născută în Florenţa şi nu 
din părinţi roşi, tocmai pe vremea acea se 
îispotrivea. Densa, care nici măcar no ştia 
bine ruseşte, aşa că în conversaţii respundea 
franţuzeşte celor ce i-se adresau ruseşte, 
a devenit o pasionată ftlorusă. 

„Pentru fiecare icoană sfântă, pentru 
fiecare carte sfântă, orî câte-o udejdie fru
moasă, pentru fiecare rublă, cu ce Eusia 
ne-a dăruit, a trebuit să plătim cu viaţa a 
dol-doî, oameni şi am dat în schimb, ca 
mulţumită, o mare întreagă de sânge sôrbesc, 
pentru pravoslavnica Rusie". Citaţia aceasta 
este din scrierile unul academician sêrb, 
care a avut onoarea de a-'şl fi arătat aceste 
păreri reginei. Regina i-a respuns: AÏ 
dreptate. Aşa a fost. Uită la cutioara 
asta cu diamante. Aceasta este toată re
compensa nepreţuitelor servicii cari Serbia 
în frunte cu voevodul Milos le-a adus Busiel. 
Ga toate aceste eu totuşi iubesc pe Roşi. 

— Şi dacă maestatea Voastră v-aţl 
convinge, că capul Rusiei oficiale, lucră în 
contra bărbatului şi a fiului d-tale? 

— Chiar Şi atunci. rya nrma). 

stincţiune : Nicolae Popovie! şi Nicolae Im-
broane. Cu bine : Arseniu Davidescu, Iancu 
Giurgiu, Valerin Literat, Victor Muntean, 
Voicu Niţeacu, Horia Petra-Petrescu Ioan 
Soricu şi Danul Vasu. Treisp èzece au fost 
declarat! maturi cu nota suficient, ear' doi 
au fost relegaţi pentru sesiunea de toamna 
la examen de corigenta din ştiinţele flaice. 

* 

Lăcuste. Nici grindină, nici foc 
nici chiar tătarii de ar fi umblat n'ar fi 
lăsat după el urme atât de grozave, ca şi 
acelea de pe hotarul comunei Jászkisér 
intre unguri, unde lăcustele au nimicit toată 
recolta. După*cum se scrie din Jászapát: 
dsvastaţia aceasta grozavă s'a întêmplat 
în scurte 3 zile, în aşa mesura că pe în
treg hotarul n'a rômae nici o boabă de 
grâu, nici un firicel de iarbă. Locuitorii 
au luat toate măsurile de apărare, au să
pat şanţuri pe cari le-au umplut cu pae 
şi le-au aprins, dar totul înzădar. Gu
vernul a trimis un secretar ministerial şi 
autorităţile au luat mësurï ca să locali-
seze primejdia şi să nimicească puvoiul de 
lăcuste. 

• 
Omor îngrozitor. Ni-se scrie din co

muna Ponor (comitatul Bihor) că acolo s'a 
întâmplat zilele trecute un omor îngrozitor. 
In dimineaţa ziliî din 17 c. locuitorii din 
Ponor se deşteptaseră la o tristă surprin
dere: vrednicul şi strguinciosul locuitor 
Mihalu Suciu bärbat ta floarea verstei (35 
aci) s'a aflat spânzurat tntr'un arbore de 
lângă casa sa proprie. Satul întreg era uimit 
de întâmplarea aceasta, pentru-că pe nefe
ricitul toţi II cunoşteau om cu firea la loc 
despre care nimeni |nu credea să-'şt pună 
singur capăt zi'elor. A dona zi când erau 
toate gata spre înmormântare şi venisa şi 
preotul Stefan Domoneoş ca să-1 proh<>-
dească şi să-'l ducă la groapă, se lăţise 
dintr'odată vestea că nefericitul nu s'a spân
zurat el, ci propria lui nevastă cu ibovni
cul el George Balaş, l-ar fi spânzurat. O 
panică grozavă s'a produs Intre mulţimea 
venită la înmormôntare. Preotul a sistat 
Inmorméntarea şi fără amânare a fost adus 
medicul cercual care făcând autopsia cada
vrului a constatat că nefericitul Mihai a 
fost mal intâl sugrumat şi apoi spânzurat. 
A doua zi a venit la faţa locului şi procu 
rorul din Oradea-mare, care a ţinut inve
stigare cu criminalii cari şi-au mărturisit 
grozava faptă. Amândoi au fost apoi tran
sportaţi Intre suliţele geandarmilor In tem
niţa din Oradea-mare unde îşi aşteaptă 
meritata osândă. 

* 
Recunoştinţă bănceî de asi

gurare „Transilvania". Suntem ru
gaţi a publica următoarele: In 21 Main 
făptuitori necunoscuţi au dat foc şcoalel 
române gr. or. din Dragşina. Şcoala a 
fost asigurată la societatea de asigurare 
„Transilvania". Représentante din Arad 
al numitei societăţi a plătit paguba cau-
sată prin incendiu spre îndstulirea com
pletă a comitetului parochial. In numele 
comitetului parochial şi al comunei bise 
ri ceşti Dragşina aduc deci direcţiunel so
cietăţii de asigurare „Transilvania" cele 
mal calde mulţumiri, pentru licuidarea 
promptă şi fără nici o detragere a sumei 
asigurate, re a pus-o la disposiţia comi
tetului parochial îndată dupăsubşternerea ate
statului de nevinovăţie. Cu acest prilej 
nu pot decât să îndemn publicul mare ro
mânesc a avea toată încrederea faţă de 
societatea română de asigurare „Transil
vania". Valeriu Bălan, not. com. par. din 
Dragşina. 

Alexandru şi Draga. Pictorul 
Buimac, care a petrecut timp mal înde 
lungat în Conacul din Belgrad stându-I 
model Alexandru şi Draga, scrie urmôtoa 
rele amănunte interesante despre nefericita 
regină, care şi-a plătit cu vieaţa glori 
oasa carieră pe care a făcut-o. Regina 
Draga avea un corp cu mult maî plin, 
decât apare aceasta din portretele el, deşi 
dorea mult să fie sveltă. încă înainte cu 
cinci ani era foarte frumoasă, avea nişte ochi 
de un foc nespus şi o gură cu buze subţiri 
şi fermecătoare. Rîsul nu-I şedea bine, era 
ceva forţat ca şi cum peste tot n'ar fi 
ştiind să rîdă din inimă. Absolut na s'ar 
putea zice, că ar fi fost ceva suflet prea 

de elit?, n'avea sentiment pentru nici un 
fel de artă. Când a devenit regină, la 
început era aproape afară de sine fericită, 
şi fericirea aceasta n'o ştia ascund >, ceea-ce 
înadevër nu prea era lucru demn cu atât 
mal puţin — maestatic. Mal târziu a tre
buit să se convingă, că strălucirea este 
legată de multe nevoi, nu era mal mult 
de o fericire presumpţioasă, dar cu atât 
mal multjalusăde putere. Toată preocu
parea ii era, să se înstăpânească peste 
viaţa sufletească a regelui şi asta i-a şi 
succes în chip fatal. Aşa trata cu regele 
ca şi cu un băiat : îl desmerda, îl giugiulea 
— îl conducea. Fără dînea nimica nu 
puteai exopera delà Rege, prin dînsa totul. 
Lui Alexandru nu-î plăcea să stee model, 
nu putea să stee mult pe loc, atât era de 
nervos. Că totuşi s'a hotărît să stee, este curat 
meritul reginei. După ce regele se scusase 
cu fel de fel de pretexte, cade ce nu vrea 
să stee model, regina II zise: 

— Gât vel sta model, neîntrerupt voi 
sta lângă tine. 

— Vei sta lângă mine!? — zise cu 
ochi schinteetori regele. — Bine, aşa më 
învoiesc ! 

Bietul Alexandru ! I-a fost dat cel puţin 
atâta de soarte ca şi în moarte să fie ne-
deslipit de idolul sëu: Dra^a. 

• 
Cronică rusească. Din Peters

burg se scrie, că în Chiev zilele aceste a 
fost deţinut unul dintre capii mişcării re
voluţionare din Rusia. Numele lui e Gfrigori 
Gersunjan. Deţinerea lui a fost opera în
tâmplării. Revoluţionarul a fost transpor
tat la Petersburg, poate ca în liniştea cea 
mai mare să-'I pună capot. — Şi în Ufa 
a fost deţinut un om, care e bănuit d'a 
fi unul dintre complicii atentatului contra 
guvernului Bogdanovicl. Până acum n'au 
putut scoate din el nici o vorbă. — Au
torul atentatului săvirşit în contra redac
torului Petru Cruşevan, e un tehnic din 
Kiev, cu numele Dasevschi Pinscan. Aten
tatorul a mărturisit, că Cruşevan, redactorul 
ziarului Basarabia, a fost autorul moral al 
omorîril evreilor din Chiev, şi pentru asta 
a voit să-'şl râsbune neamul {Dasevschy 
încă e ovreu). 

Cel mai vechi buchet din lume se află 
ta muzeal egiptean din Cairo, găsit tn si
criul unei mumii. Florile acestui buchet şi-au 
păstrat încă tn parte până tn ziua de azi 
colorile, cu toate că au trecut deja 3000 de 
ani de atunci. Buchetul constă din flori de 
rodie, ma?, diferite feluri de erica, etc. 

T E A T R U . 
Repertoriu séptèmânal : 

MercurI : Csókon szerzett vőlegény vo
devil. 

Joi : Milliók a hó alatt, vodevil. 
Vineri : Milliók a hó alatt, vodevil. 
Sâmbătă: Mihádó, operetă. 
Duminecă : Dup'ameaz ; Peleskei nótá

rius, comedie ; seara Mikado operetă. 

Mântuirea. 
Aseară s'a dat representaţiunea tea 

trulul, Urania. Celebrul studiu al lui Hock 
Iános ; ,Mântuirea" a fost cetit de însuş au
torul, şi ilustrat cu 190 de tablouri pro
iectate. 

Un public numeros a ascultat intere
santul studiu, predat de autor cu neîntrecut 
talent oratoric. Studiul acesta este aşa zi
când istoricul geniului omenesc, a omenire! 
care luptă, suferă şi cade, dar tn ultimul 
moment o forţă авсипва, nevëzutft, o ridică 
din nou — mâna lu! Damnezeu. .Mântuirea" 
este o creaţiune de frunseţ» poetică netă
găduită. Dar cea-ce II împrumută farmecul, 
este viaţa ee Insuflă tntrtnsa însuşi autorul 
care cu neîntrecut dar oratoric singur ci
teşte şi explica cele 190 de tablouri reli
gioase din testamentul vechiu, pe car! le 
împacă şi le luminează cu razele ştiinţei 

Am avut o seară de senine şi Înălţă
toare plăceri. 

U L T I M E ) Ş T I R I . 
Sosirea în Belgrad a noului rege. 

Belgrad, 24 Iunie. Regele Petru 1, 
însoţit delà Budapesta încoacî şi de o 
deputaţiune a capitalei, a sosit azi aici 
şi a fost primit cu o ne mai văzută în
sufleţire. Deja delà podul de peste Sava, 
unde începe teritorul regatului, mulţime 
enormă a aclamat trenul regal. In gară, 
pentru a se menţine ordinea, numai cu 
bilet s'a putut întră. Ordinea era sus
ţinută de miliţie, gendarmerie şi poliţie, 
care era de altfél înşiruită din gară pe 
întreg drumul, până la Conac. In dosul 
şirului de soldaţi era public enorm. Mat 
mult se îngrămădise în dreptul parcului 
Kaléh Megdan şi pe Terasier, piaţa largă 
aproape de Conac. 

In gară aşteptau membrii guver
nului, în frunte cu bătrânul ministru-
président Avacumovici, clerul înalt, în 
frunte cu mitropolitul Inocenţiu, digni-
tarii de stat, oficeril şi representanţi ai 
familiilor fruntaşe din toată ţeara. Pe 
o tavă de argint, pe care erau gravate 
cuvintele: „Pânea noastră cea de toate 
zilele", precum şi numele regelui şi data 
zilei de azi, noului rege i-s'a oferit pane 
şi sare. 

După-ce a ascultat cuvêntarea de 
binevenire, rostita de primarul oraşului, 
regele a mulţumit şi apoï a primit feli
citările personagiilor distinse şi a diferi
telor delegaţiunt. 

A încălecat apoi şi urmat de un 
strălucit stat major, între aclamările vi
foroase ale poporului, şi-a făcut intrarea 
festivă în oraş. Musica militară intona 
noul imn, întitulat al Serbiei . 

Pe tot parcursul drumului poporul 
a aclamat pe rege, care mulţumea ridi-
cênd mâna la chipiu şi făcend semne cu 
mâna. 

In poarta Conacului Iau întim-
pin&t bătrânii ţării. Au ţost scene emo
ţionante. Tot aici era înşiruită garda, 
care i-a închinat steagul când a întrat 
pe poartă. La treptele Conacului nou 
l-au primit demnitarii de Curte ear mu
sica intona imnul. 

Oraşul întreg e pavoasat, în sărbă
toare. 

Red. respons. Ioan Bussu Şirianu. 
Editor Aurel Роротісі-Barcianu. 

I n s e r ţ m n î şi reclame. 

LICITAŢIUNE MINUENDÄ. 
Pe basa încuviinţări! Vener. Consister 

diecesan gr.-or. rom. din Arad de dtto 16/29 
Maiu a. c. nrul 2316 se publică licitaţiune 
minuendă pentru prepararea şi renovarea 
biserice! din Pilul mare, protopresbiteratul 
Chişineulu!, cu preţul de esclamare 4416 c. 
36 fllerî. îoio 1 - 3 

Licitaţiune» se va ţinea tn 15/28 Iunie 
1903 d. a. 2a 2 ore tn localitatea scoale! I. 

Reflectanţii vor avea să depună îna
inte de licitaţiune vadiul de 10°/ 0 In ban! 
gata sau In hârtii de valoare acceptabile. 

Planul şi proiectul de spese se pot 
vedea orl-şi-când tn cancelaria oficiului pa
rochial din loc. 

Dat din şedinţa comitetului parochial, 
ţinută In Püul-mare la 5/18 Iunie 1903. 

Stefan Leucuţa, 
notar. 

Ioan Qoldiş, 
preşedinte. 

E D I C T . 
Cu Începutul zilei 15-lea din luna Iulie 

a. c. se primeşte în cancelaria notarială din 
Ciueiu (com. Arad) DE SCRIITOR un tinêr 
care posede limba maghiară, şi e versat In 
afacerile notariale, precum şi In conducerea 
matriculelor. Salar anual va avea 600 cor., 
cuartir şi accidenţi! o părticică. 

Preferiţi vor fi ace! tineri, car! au de 
scop a lucra timp ma! îndelungat tn cance
laria notarială şi voesc a se stabili cel puţin 
pe 1 sau 2 au! In Ciuciu. 

Dat tn Ciuciu, la 22 Iunie 1903. 
1011 1—2 Georgiu Ionescu, 

not. cercual, 
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P. T . 
ImT iau voia a aduce la cnnoşticţa M. 

Szent Péter N-rol 4 (ta cepa d'cdinioară a!u' P t visite) am d* schia un 

Institut de curăţire chimică 
şi văpsire de postavuri. 

Intru toate cojë*puDïëtor recerinţdor mele. L'am aratjat In eşa mod 
tarât voi putea satisface şi celor mat mari pretenţii. CurSţesc pe cale 
chimica, după sistemul cel mal non, haine de bărbaţi, femei şi copil apoi 
perdele, postavuri de mobile, broderii şi parisolurl, precum ei curăţirea ş : 

văpsirea (tn culori dupa plac) a tot felul de stofe, — pe lângă preţuri 
prea avantagioase. 

Apelând la binevoitorul concurs al M. Onor. public, 

semnez cu deosebita stima: 

S A M U 1 L F R I E D . 
45t 10-25 

1 
OD . Public, că tn Arad piaţa V 

I 

! 

E O E D U e e i U L A 
mare prăvălie de perii, pămătufurî şi specialităţi de tualetă 

— AHAD, Andrássy-tér 15. (Palatul Hermann). — 
Recomandă megszicul rëu bogat asortat de 

Perii, pămătufuri şi specialităţi de tualetă. 
Am in deposit tot felul de perii de haine păr şi dinţi perii pentru economia de 

casă, industrie şi lux; văruitoare şi alie obiecte !n bgltură cu aceste, precum ei nrticlii 
de curăţit : piele de cerb, bureţi, obiecte de tualetă ind gere şi străine, parfumuri, să 
punuri, pravuri, paste, ape de dinţi, pudre, pieptene etc. 

Esperienţele mele bogate câştigate pe acest teren tml fac cu putinţă să pot tn 
destuii chiar şi cele mal pretenţioase dorinţe ale cumperătorilor mei, căci rtvna mea 
este : încrederea muşteriilor mei. 

980 6 -26 
Cu deosebită stimă: 

H E G E D Ű S G Y U L A . 

II IL 

j 
se g ă s e s c in depositul meu înfiinţat in anul 1850 ou pre
ţurile оѳіѳ mai moderate , la dorinţa In rate, eventual pentru 

Щ î n c h i r i a t e u l u n a . B 
Pianele mele eunt din fabricile: Bohndorf«r, Ehrbar. H «ff-ann, 

Korn, Krämer, Koch şi Korselt, Luner Lyra, P-trof, Prck cb, Schnabel, 
ötelzhammer, Bticgl, Sebweighcffer, Th'k şi Weszely 

— Primesc reparări şi acordări de piane — 
In biblioteca mea de Împrumutare taxa 

lunară pentru cetit este 1 60 < or. pe 
lonă De volum 10 flleri 

Arad, str. Deak-Ferencz Nr. 28. 
962 10—20 Nr. telefonului 35 

Kauf- V i r k a i f . 
TAUS» I iniCTABUIJüif I I 
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TERÉNYI JENŐ, 
z z z Prăvălie cu diferite mărfuri 'a „Steaua albă" 

Arad, Piaţa Boros Béni Nr. 22. (tn colţ.) 

Recomanda mrgazinul s e u de coloniale , tot felul de 
faini, precum şi alte lucruri. 

Deoseb i t recomanda s e m i n ţ e l e a tot felul de 
l e g u m e . 

Preţuri moderate. Serviciu prompt 
La comande din provinţă împachetarea nu se socoteşte Cumpă

rarea cu bani gata #°/0 scdzăment. 945 12—26 

g 3 c a s a c 3 c i 3 c a g a c a c a c a g i x a c 3 D S X B O c 

H Ш Ш е no maî pomenită!!! 
Din cauza apropierii sezonului de toamnă tn 

B a z a r u l delà teatru 
toate obiecte le s e capétu cu preţuri foarte reduse . Din catalog 

es tragem numai următoarele: 

Pentru bărbaţi. 
Cămaşă alb* . delà - • 7 3 cr. 
Cămară ca îndoituri , - 9 7 • 
Cămeşi de mfttaeă , 1-20 
lemene . . . . —•43 
Ismene cu nasturi , - 5 5 * 
Gulere . . . , - . 1 0 • 
Manşete . . . . - • 1 7 
Cravate de nrttasă , - • 1 2 9 
Cămeşi de şaten , - • 6 0 
Cămeşi de oxfort , —•40 » 
Cămeşi de culcat . - • 5 7 * 
Ciorapi . . . . . - • 0 5 • 
Ciorapi brodaţi . , —•15 

Pentru dame. 
Cfimeşi . . . delà —•45 cr. 
Cămeşi colorate „ - • 5 3 » 
Şniţi . . . . „ - 1 8 * 

Corstt ri . . . n 1 -
Mănuşi . . . . fl —•70 » 
Mănuşi de aţ£ . » — 14 n 
Brâuri . . . . w —•25 fl 
Gh'te de pânza - • 6 9 ш 

Pentru copii. 
Ciorapi . . . delà — 04 cr. 
Ciorapi brodaţi . - 4 3 » 
Hiin> Întregi V - 8 0 
Cărceşi tntărite . • — 75 * 
Gulere . . . . - 1 0 n 
Manşete . . . - • 1 3 n 
C. avate . . - » - 1 0 » 
Batiste . . . — 04 f 
Bretele . . . » - 1 5 * 
Cor'uri . . . * - 5 0 
Gh -:e de pâozl cu 

talpă de piele - 5 0 

Ш Ciorapi americani pentru dame cu 25 cr. Ш 
Tocmai acum au sosit 300 dtz'ne de batiste fine (batit-t) duzina 1 70 cr. 

Despărţ&ment special pentru ob iec te de lues şi joc tn 
porţelană cu 7 şi 15 cr. Jucării pentru copil foarte eftine. 
Géante 8 0 cr. ; géante cu armonica 2 5 0 cr. ; albumuri pentru 
1 0 0 de ilustrate 4 0 cr. ; tăşcuţe de piaţ 25 cr. ; b i s t o a n e , t b a -
chiere şi portofoliurî, perii de pur, haine şi dinţi, cuţite şi 
furchiţe de oţe l 15 cr. ; săpunuri, parfumuri, bretele pentru 
bărbaţi, cadre de tablouri, tavane de lemn, m nograme de 
mătasă 1 Ѵ 2 cr. şi alte le multe . Pânză dc ciară 60 cr. metrul. 
Mingea de guma 7 cr. e t c , e tc . 986 5 - 1 0 

p r i p i i r i Bazar de concurenţă delà teatru 
П і ш І И П U l > . v i 8 . à - v i s cu monumentul din piaţa Libertăţii. 

1 
P r ă v ă l i e d e m o d e 

ÎOSIIILOIEŞI SOŢUL 
în ARAD 

Colţul pieţei Szabadság şi stradel Forray. 

Recomanda n u r le eëu m igazin de mode pentru 
dame : m tasuri, pamaturi şi chifonurï. 

Trusouri gata, b i r c h c t i r l , plapome şi matraţurT, 
confecţiunea noastră proprie. 

Cele mai bune fab icate solide şi preţurile ceie mai ieftine. 

Materie fină pentru reverenzi , caro îşi conservă 
coloarea, tn Arad numai la noi s e tfi* tn asortiment 
bogat 

Executăm confecţ ionarea de : revwtBd, paltoane, paraes iur i , 
şi le pregătim prin binecunoscutul croitor Dragan Adamovici. 

Avem In mare »Sortiment materie şi mătăsuri pentru 

== штЫ şi papii bisericeşti == 
P u t e m présenta nenumërate scrie ori de recunoştinţă 

deppre reverenzi le c e noi l e pregătim, precum şi despre 
serviciul nostru bun şi iiieeeepţionabil. 

Cu distinsă s t imă: 

Rosenbllih H. şi soţul. 
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Tipografia »Tribun» Poporului*, Aurel Popoviciu-Barcianu. 


